



## EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă reprezintă un act necesar de actualizare a legislației electorale în scopul corectării anumitor deficiențe constatate de-a lungul timpului în ceea ce privește desfășurarea procesului electoral. De asemenea, modificările sugerate sunt rezultatul solicitărilor vehiculate și înaintate de-a lungul timpului legiuitorului.

O primă modificare se aplică încă de la debutul părții dispozitive din Legea 208/2015, fiind sugerată o formă de organizare a votului pentru alegerea membrilor Camerei Deputaților, respectiv Senatului, care să compenseze eliminarea votului uninominal: votul preferențial pe listă deschisă. Acest sistem de vot permite implicarea alegătorilor în desemnarea celor care deschid listele de candidați a căror ordine era stabilită până acum doar în sediile de partid. Este un sistem de vot aplicat cu succes în tot mai multe state europene, un demers pentru mai multă democrație. Explicat publicului, acesta se desfășoară în felul următor: Alegătorii, în loc să noteze pe buletinul de vot numele unui singur candidat, crează un clasament cu ordinea descrescătoare a tuturor candidaților, în funcție de preferința lor (de la cel pe care îl preferă cel mai mult la cel pe care îl preferă cel mai puțin).<sup>1</sup> Votul preferențial a suscitat interes și în România, o primă inițiativă având loc în anul 2018, susținută de mai multe organizații civice reunite sub titulatura „Oameni noi”. Citez un aspect esențial în favoarea acestei idei din studiul acestora: „Alegătorul va putea să voteze și pentru un anumit candidat al unui partid, indiferent de poziția sa pe listă. Dispar candidații „de umplutură” și locurile „sigure”, iar orice candidat de pe orice listă devine o opțiune pentru alegători.”<sup>2</sup>

A doua modificare vizează normele de reprezentare ale deputaților și senatorilor, aplicate doar pentru circumscripțiile electorale din țară și inexistente în cazul reprezentării parlamentare a cetățenilor români cu domiciliul în afara țării. Modificarea alineatului (5) al articolului 5 este în acord cu Constituția României, republicată, care la Articolul 62, alineatul (3), stipulează că numărul deputaților și al senatorilor se stabilește prin legea electorală, în raport cu populația țării. Am propus împărțirea celor 49 de circumscripții electorale (42 în țară și 7 în străinătate), conform modificărilor aplicate în prezenta propunere legislativă asupra Anexei 1 (Denumirea, numerotarea și numărul de mandate aferent circumscripțiilor electorale) în trei categorii generate pe baza criteriului numărului populației, astfel încât mandatele de deputați și senatori să fie

---

<sup>1</sup> [Vot preferențial - Wikipedia](#)

<sup>2</sup> [Prin introducerea sistemului votului preferențial pe liste deschise, inițiativa #OameniNoi promovează implicarea în politică și prezența la vot | Valcea info](#)



atribuite într-un mod echitabil fiecărei zone geografice. Este o modificare în urma căreia s-ar asigura o reprezentare corectă a românilor cu domiciliul sau reședința în străinătate. Comunitățile de români din afara granițelor ar putea câștiga 90 de locuri în Parlamentul României, un legislativ ce va trebui să țină cont de aceste particularități și să legifereze pentru o viitoare legislatură 2024-2028 în care Diaspora românească, una dintre cele mai numeroase din lume, să obțină în sfârșit dreptul legitim de a participa la viața democratică a statului român.

A treia modificare este una la fel de necesară: facilitarea participării candidaților la alegerile parlamentare prin reducerea pragurilor imposibile privind numărul de susținători care să se regăsească nominal pe listele atașate dosarului de aprobare a candidaturii. Actuala prevedere este una birocratică, redundantă și concepută eronat din punct de vedere normativ, având în vedere că alegătorii pot semna toate listele de candidați propuse de partidele politice. Este în același timp un criteriu de aprobare a candidaturii tot mai greu de îndeplinit chiar și de partidele mari, nevoite să apeleze la baze de date personale cu alegători, în contextul unui dezinteres tot mai mare al cetățenilor, dispuși tot mai puțin să se înscrie și să se semneze pe listele de susținători.

A patra modificare, concepută tot pentru favorizarea partidelor mici, este reducerea pragului electoral necesar accederii în Parlament, și anume înjumătățirea acestuia de la 5%, la 2,5%. Este, de asemenea, un demers prin care sunt motivate sutele de partide înființate în urma relaxării legislației în anul 2015 prin modificările aduse Legii Partidelor Politice nr.14/2003 să participe la viața democratică. În Parlamentul României este nevoie de mai multe voci din societatea românească reprezentate și personificate prin aceste mici formațiuni politice.

În concluzie, prezenta propunere legislativă conține o serie de sugestii necesare îmbunătățirii funcționării democrației românești prin implicarea mai mare a cetățenilor asociați în partide politice și, mai ales, conștientizarea procesului democratic, atât de necesară creșterii gradului de cultură politică și instituțională. Un Parlament mai divers și mult mai bine racordat la realitățile societății românești începând cu viitoarea legislatură este un prim pas pentru realizarea acestor deziderate: mai multă democrație înseamnă mai multă libertate; mai multă libertate aduce după sine implicare și creativitate. Coroborate, acestea aduc mai multă prosperitate.

**PENTRU INIȚIATORI: SENATOR ADRIAN COSTEA**

